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Etude ELABE réalisée pour BFMTV

Fiche technique

Interrogation

Echantillon de 1 002 personnes représentatif des résidents de France métropolitaine âgés de 18 ans et plus.

Constitution de l’échantillon

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, 
âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil et dates de terrain

Interrogation par Internet le 10 janvier 2023. 
Terrain réalisé intégralement après la conférence de presse et l’interview télévisée d’Elisabeth Borne au JT de 20h sur 
France 2. 
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Note sur les marges d’erreur

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1,4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1,9 8.1 et 11.9

15 +/- 2,2 12.8 et 17.2

20 +/- 2,5 17.5 et 22.5

25 +/- 2,7 22.3 et 27.7

30 +/- 2,8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3,1 41.9 et 48.1

50 +/- 3,1 46.9 et 53.1

55 +/- 3,1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2,8 67.2 et 72.8

75 +/- 2,7 72.3 et 77.7

80 +/- 2,5 77.5 et 82.5

85 +/- 2,2 82.8 et 87.2

90 +/- 1,9 88.1 et 91.9

95 +/- 1,4 93.6 et 96.4

Pour un échantillon de 1 000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.
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9

51

33

7

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal

Total 
« FONCTIONNE MAL»

40%

Total 
« FONCTIONNE BIEN »

60% 
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6 Français sur 10 estiment que le système actuel de retraite fonctionne bien, une proportion 
en hausse depuis septembre (60%, +9)

Question : Concernant le système de retraite tel qu’il fonctionne aujourd’hui en France, diriez-vous qu’il fonctionne… ?

En % - Ensemble des Français

(+9)

(-8)*

(-15)

43

52 51

60
57

47 48

40

EVOLUTIONS

(-5)

#Opinion.en.direct

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée les 20 et 21 septembre 2022.

09.01
2019

08.07
2021

21.09
2022
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8

33

37

22

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé

Total 
« OPPOSÉ »

59%

Total 
« FAVORABLE »

41% 
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Près de 6 Français sur 10 opposés à la réforme des retraites annoncée par Elisabeth Borne
Les actifs sont opposés à cette réforme (67%), les retraités favorables (60%)

Question : Mise à niveau sur le contenu du projet de réforme*. Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des 
retraites telle qu’annoncée par la Première ministre Elisabeth Borne ? - En % - Ensemble des Français

(-15)

#Opinion.en.direct

(*) La Première ministre Elisabeth Borne a présenté ce mardi le projet de réforme des retraites voulue par Emmanuel Macron et le gouvernement. Les principales mesures sont :
• L’augmentation de l’âge légal de départ à la retraite à 64 ans (contre 62 ans actuellement), à un rythme de 3 mois supplémentaires par an (donc arrivée progressive à 64 ans en 2030)
• Accélérer la mise en place de la réforme « Touraine » entrée en vigueur en 2020, qui consiste à rallonger progressivement la durée de cotisation nécessaire pour toucher une retraite à taux plein, pour arriver à 43 ans en 2027 (au lieu de 2035 initialement)
• L’augmentation du minimum retraite (pension minimale pour les retraités à taux plein) à 1 200 euros contre environ 1 050 euros actuellement pour l’ensemble des retraités
• Supprimer les régimes spéciaux pour les nouveaux embauchés (sauf pour les militaires, policiers, aides-soignants, etc.)
• Ouvrir le dispositif de retraite progressive aux fonctionnaires (à condition d’avoir l’accord de l’employeur, réduction du temps de travail progressive en fin de carrière avec un revenu quasi-équivalent en touchant une partie de sa retraite)
• Ajuster le dispositif « carrières longues », en permettant de partir à la retraite 6 ans plus tôt pour ceux ayant commencé à travailler avant 16 ans, 4 ans plus tôt si avant 18 ans et 2 ans plus tôt avant 20 ans (le dispositif actuel consiste uniquement à partir 2 ans plus tôt 

pour ceux ayant commencé à travailler avant 20 ans) 
• Compléter les critères de pénibilité permettant de partir plus tôt à la retraite, en intégrant les postures pénibles et le port des charges lourdes
• Créer un index sur la proportion de seniors dans les entreprises (pour celles de plus de 300 salariés), qu’elles devront publ ier

Les Français et la réforme des retraites

11 janvier 2023

12

34

29

24

1

Rappel 5 janvier 2020* 

(*) Mesure de janvier 2020 effectuée sous le 
gouvernement d’E. Philippe pour le projet de 
réforme des retraites 2019/2020.

46%
TOTAL 

« FAVORABLE »

53%
TOTAL 

« OPPOSÉ »
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Question : Et dans le détail, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures ? 

En % - Ensemble des Français

46

46

33

17

31

14

9

8

42

42

51

50

34

49

33

25

8

8

11

25

22

25

33

30

4

4

5

8

13

11

25

37

1

  Très favorable   Plutôt favorable   Plutôt opposé   Très opposé Sans opinion

L’augmentation du minimum retraite (pension minimale pour les retraités à taux plein) à 1 200 euros contre environ 
1 050 euros actuellement, pour l’ensemble des retraités

Compléter les critères de pénibilité permettant de partir plus tôt à la retraite, en intégrant les postures 
pénibles, le port des charges lourdes

Ajuster le dispositif « carrières longues », en permettant de partir à la retraite 6 ans plus tôt pour ceux ayant 
commencé à travailler avant 16 ans, 4 ans plus tôt si avant 18 ans et 2 ans plus tôt avant 20 ans (le dispositif 

actuel consiste uniquement à partir 2 ans plus tôt pour ceux ayant commencé à travailler avant 20 ans)

Créer un index sur la proportion de seniors dans les entreprises (pour celles de plus de 300 salariés), 

qu’elles devront publier

Supprimer les régimes spéciaux pour les nouveaux embauchés (sauf pour les militaires, policiers, 
aides-soignants, etc.), 

Ouvrir le dispositif de retraite progressive aux fonctionnaires (à condition d’avoir l’accord de l’employeur, réduction du 

temps de travail progressive en fin de carrière avec un revenu quasi-équivalent en touchant une partie de sa retraite)

Accélérer la mise en place de la réforme « Touraine » entrée en vigueur en 2020, qui consiste à rallonger 
progressivement la durée de cotisation nécessaire pour toucher une retraite à taux plein, pour arriver à 43 ans 

en 2027 (au lieu de 2035 initialement)

L’augmentation de l’âge légal de départ à la retraite à 64 ans (contre 62 ans actuellement), à un rythme de 3 mois 

supplémentaires par an (donc arrivée progressive à 64 ans en 2032)

88

88

84

67

65

63

42

33

TOTAL
« FAVORABLE »

TOTAL
« OPPOSÉ »

#Opinion.en.direct

Une opinion publique opposée au report de l'âge légal et à l’accélération de la hausse des années de 
cotisations, le reste (carrières longues, emploi des seniors, régimes spéciaux) est soutenu mais ne fait 
pas basculer le jugement global de la réforme face à la perspective du « travailler plus longtemps »

12

12

16

33

35

36

58

67
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Question : Au global, cette réforme vous paraît-elle … ?

En % - Ensemble des Français

#Opinion.en.direct

Une réforme jugée injuste et plutôt inefficace pour assurer la pérennité du système de 
retraites. Des Français très partagés sur la nécessité de cette réforme
Les actifs sont particulièrement critiques (67% injuste, 58% inefficace, 51% pas nécessaire)

47

41

32

45

51

58

Nécessaire

Efficace pour assurer 
la pérennité du 

système de retraites

Juste

Pas nécessaire

Inefficace pour assurer 
la pérennité du 
système de retraites

Injuste

Sans opinion : 8%

Sans opinion : 8%

Sans opinion : 10%
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19

27

30

23

1

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion

Total 
« NON »

53%

Total 
« OUI »

46% 
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46% des Français, une proportion en hausse de 6 points en un mois, se disent prêts à se 
mobiliser dans les semaines à venir contre cette réforme
Les 50-64 ans (57%) et les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (70%) sont nombreux à en avoir l’intention

Question : Vous personnellement, compte tenu de ce que vous savez de la réforme, êtes-vous prêt à vous mobiliser dans les semaines à 
venir contre la réforme des retraites prévue par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ?

En % - Ensemble des Français

(+6)

(-7)* (-15)
47

40
46

52
60

53

EVOLUTIONS

(-5)

#Opinion.en.direct

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE réalisée les 5 et 6 décembre 2022.

22.09
2022

05.12
2022

Les Français et la réforme des retraites
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10.01
2023

11

26

28

34

1

Rappel Novembre 2019* 

37%
TOTAL 
« OUI »

62%
TOTAL 

« NON »

(*) Mesure de novembre 2019 effectuée sous le 
gouvernement d’E. Philippe pour le projet de 
réforme des retraites



34

26

15

12

12
1

Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion

Total 
« OPPOSITION / 

HOSTILITÉ »
27%

Total 
« SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

60% 
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Mobilisation contre la réforme des retraites : 60% des Français l’approuvent, 27% la 
désapprouvent, 12% y sont indifférents. Une forte approbation chez les 50-64 ans (68%), les actifs (64%, 
contre 48% des retraités), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (83%) et de Marine Le Pen (70%)

Question : Plusieurs organisations syndicales et politiques ont appelé à la mobilisation pour s’opposer à la réforme des retraites présentée par 
le gouvernement. Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? - En % - Ensemble des Français

Total 
« INDIFFÉRENCE »

12%

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites
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Une approbation dans la moyenne haute, en comparaison avec les mobilisations sociales de ces 
dernières années

En % - Ensemble des Français

(-5)
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58

58

51

55

40

47

35

34

31

27

20

24

25

12

17

17

19

19

10

19

25

30

28

35

26

38

26

30

26

29

26

31

24

22

31

24

23

20

17

24

15

2

5

3

3

6

7

8

14

15

15

14

21

26

20

27

22

24

25

23

22

26

2

2

3

1

4

4

7

9

12

16

8

14

12

20

15

18

24

24

25

21

28

5

5

7

10

9

11

12

12

12

9

25

14

13

12

14

18

12

12

16

22

11

1

1

1

1

1

1

1

1

  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie   Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile   Vous y êtes indifférent   Sans opinion

SYMPATHIE / 
SOUTIEN

OPPOSIITON / 
HOSTILITÉ

91 4

88 7

86 6

86 4

81 10

78 11

73 15

65 23

60 27

60 31

53 22

51 35

48 38

47 40

43 42

41 40

40 48

39 49

36 48

34 43

34 54

Les pompiers (06/11/2019)

Les personnel des urgences hospitalières (06/11/2019)

Personnels des EHPAD  (21/03/2018)

« Marche citoyenne » suite à l’assassinat d’un policier à Avignon (12/05/2021)

Les retraités  (21/03/2018)

Les policiers (06/11/2019)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début du mouvement - 14/11/2018)

Réforme des retraites (02/10/2019)

Réforme des retraites (10/01/2023)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début janvier - 09/01/2019)

Organisations syndicales / étudiantes conte « Loi Pénicaud » (20/09/2017)

Les violences policières et les discriminations (10/06/2020)

Les fonctionnaires (21/03/2018)

Réforme des retraites (15/01/2020)

Les médecins libéraux (26/12/2022)

Les violences policières (02/12/2020)

Les salariés des  groupes pétroliers Total et ExxonMobil (17/10/2022)

Mobilisation interpro. pour « salaires et défense du droit de grève » (18/10/2022)

Syndicats de salariés SNCF (23/05/2018)

Syndicats de salariés SNCF (14/03/2018)

Les mobilisations « anti-pass sanitaire » (23/08/2021)

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites
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Question : Au global, avez-vous le sentiment que le gouvernement a fait preuve d’écoute et de concertation avec les organisations
syndicales et politiques ? - En % - Ensemble des Français

2 Français sur 3 ont le sentiment que le gouvernement n’a pas fait preuve d’écoute et de 
concertation avec les organisations syndicales et politiques

68

31

Le gouvernement n’a pas fait preuve d’écoute et 
est resté sur ses positions sans faire de 

compromis significatifs

Le gouvernement a fait preuve d’écoute en 
faisant des compromis significatifs avec 

certaines organisations syndicales et politiques

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%
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34

28

26

11
1

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord

Total 
« PAS D’ACCORD »

37%

Total 
« D’ACCORD »

62% 
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En pleine crise du pouvoir d’achat, le moment est jugé inopportun pour mener à bien cette 
réforme. Les Français qui doivent se restreindre pour boucler leurs fins de mois en sont particulièrement 
convaincus (69%)

Question : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec la phrase suivante à propos de la réforme des retraites ?

« En pleine crise du pouvoir d’achat, ce n’est pas le moment de faire la réforme des retraites »

En % - Ensemble des Français

(+2)

(-2)* (-15)

64 60 62

35 39 37

EVOLUTIONS

#Opinion.en.direct

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée les 3 et 4 janvier 2023.

22.09
2022

04.01
2023

Les Français et la réforme des retraites
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Question : Selon vous, la réforme des retraites proposée par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne va-t-elle « passer »
(être votée) et être appliquée ou sera-t-elle retirée face aux contestations ?

En % - Ensemble des Français

Malgré la forte opposition, les Français fatalistes : 75% pensent qu’au final elle sera quand 
même adoptée. Les opposants à la réforme en sont également convaincus (68%)

75

24

Elle va « passer » (être votée) et 
être appliquée

Elle sera retirée face aux contestations

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%
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Question : Selon vous, cette réforme proposée par le gouvernement est-elle la seule réforme possible pour garantir le fonctionnement du
système de retraites ou y a-t-il d’autres réformes possibles ?

En % - Ensemble des Français

Pour une très large majorité, une autre réforme est possible

23

76

La réforme proposée par le 
gouvernement est la seule réforme 

possible pour garantir le fonctionnement 
du système de retraites

Il y a d’autres réformes possibles, 
différentes de celle du gouvernement, 

pour garantir le fonctionnement du 
système de retraites

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%
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37 à 38

70 à 71

91 à 94

62 à 63

28 à 30

5 à 9
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Question : Afin de garantir l’avenir du système de retraite, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes ?

En % - Ensemble des Français

23

8

2

35

26

5

24

31

32

18

35

61

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé

Une hausse des impôts ou des taxes 
pour les foyers les plus aisés pour 

financer le système de retraite

La hausse de l'âge légal 
de départ à la retraite

Une baisse du montant 
des retraites

58

34

7

TOTAL
« FAVORABLE »

TOTAL
« OPPOSÉ »

42

66

93

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites

Si la baisse des pensions et la hausse de l’âge de départ à la retraite sont rejetés, la hausse de la 
contribution financière des foyers les plus aisés est soutenue par une majorité de Français
Concernant la hausse de l’âge de départ, les actifs y sont opposés (75%), les retraités favorables (54%)

(+5)

(-5)*

(+2)

(-4)

(+5)

(-1)

11 janvier 2023

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée les 20 et 21 septembre 2022.

Variations entre 
Mars 2019 et Sept. 2022
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant le système de retraite tel qu’il fonctionne aujourd’hui en France, diriez-vous qu’il fonctionne… ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal TOTAL « FONCTIONNE BIEN » TOTAL « FONCTIONNE MAL »

Ensemble 9 51 33 7 60 40

SEXE DU REPONDANT

Homme 13 56 24 7 69 31

Femme 5 47 41 7 52 48

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 10 34 49 7 44 56

25-34 ans 7 40 41 12 47 53

35-49 ans 10 42 37 11 52 48

50-64 ans 10 57 27 6 67 33

65 ans et plus 7 67 23 3 74 26

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 9 48 35 8 57 43

Artisan, commerçant (*) 12 36 43 9 48 52

CSP+ 8 54 31 7 62 38

Cadre, profession intellectuelle sup. 11 61 22 6 72 28

Profession intermédiaire 6 50 36 8 56 44

CSP- 9 45 38 8 54 46

Employé 8 49 35 8 57 43

Ouvrier 11 41 40 8 52 48

Inactifs 8 55 30 7 63 37

Retraité 7 66 24 3 73 27

Autre Inactif 9 31 44 16 40 60

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 9 47 36 8 56 44

Communes urbaines de province 9 49 34 8 58 42

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 9 40 41 10 49 51

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 9 50 28 13 59 41

100.000 hab. et plus 9 53 33 5 62 38

Agglomération parisienne 5 65 25 5 70 30

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 5 62 28 5 67 33

Province 9 49 34 8 58 42

Nord-est 7 50 33 10 57 43

Nord-ouest 10 46 36 8 56 44

Sud-ouest 12 43 40 5 55 45

Sud-est 9 52 31 8 61 39

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant le système de retraite tel qu’il fonctionne aujourd’hui en France, diriez-vous qu’il fonctionne… ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal TOTAL « FONCTIONNE BIEN » TOTAL « FONCTIONNE MAL »

Ensemble 9 51 33 7 60 40

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 14 55 29 2 69 31

La France Insoumise 19 47 26 8 66 34

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 15 46 39 0 61 39

Le Parti socialiste 11 64 25 0 75 25

TOTAL LREM ET ALLIÉS 5 68 25 2 73 27

La République en Marche ! 4 71 22 3 75 25

TOTAL DROITE 7 67 22 4 74 26

Les Républicains 6 68 22 4 74 26

TOTAL RN/R! 9 50 26 15 59 41

Le Rassemblement National 8 49 31 12 57 43

Reconquête! (*) 13 55 9 23 68 32

Sans préférence partisane 6 45 40 9 51 49

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 14 50 30 6 64 36

Yannick JADOT (*) 7 55 35 3 62 38

Emmanuel MACRON 7 65 26 2 72 28

Valérie PECRESSE (*) 5 67 26 2 72 28

Marine LE PEN 9 43 38 10 52 48

Éric ZEMMOUR (*) 7 67 11 15 74 26

Abstention, vote blanc ou nul 7 42 43 8 49 51

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 6 62 30 2 68 32

Marine LE PEN 9 44 35 12 53 47

Abstention, vote blanc ou nul 11 49 34 6 60 40

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites telle qu’annoncée par la Première ministre Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 8 33 37 22 41 59

SEXE DU REPONDANT

Homme 10 32 33 25 42 58

Femme 5 34 41 20 39 61

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 6 28 40 26 34 66

25-34 ans 4 29 44 23 33 67

35-49 ans 5 28 39 28 33 67

50-64 ans 7 26 43 24 33 67

65 ans et plus 13 49 23 15 62 38

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 5 28 42 25 33 67

Artisan, commerçant (*) 6 35 40 19 41 59

CSP+ 6 30 42 22 36 64

Cadre, profession intellectuelle sup. 8 34 35 23 42 58

Profession intermédiaire 6 26 47 21 32 68

CSP- 4 25 42 29 29 71

Employé 4 29 42 25 33 67

Ouvrier 4 20 42 34 24 76

Inactifs 11 41 29 19 52 48

Retraité 13 47 26 14 60 40

Autre Inactif 8 28 36 28 36 64

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 6 35 33 26 41 59

Communes urbaines de province 8 32 39 21 40 60

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 8 30 40 22 38 62

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 10 32 41 17 42 58

100.000 hab. et plus 7 33 37 23 40 60

Agglomération parisienne 9 35 34 22 44 56

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 8 34 35 23 42 58

Province 8 33 37 22 41 59

Nord-est 6 32 44 18 38 62

Nord-ouest 8 28 35 29 36 64

Sud-ouest 8 39 32 21 47 53

Sud-est 9 34 35 22 43 57
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites telle qu’annoncée par la Première ministre Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 8 33 37 22 41 59

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 5 30 39 26 35 65

La France Insoumise 6 26 37 31 32 68

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 5 24 49 22 29 71

Le Parti socialiste 6 35 38 21 41 59

TOTAL LREM ET ALLIÉS 25 55 13 7 80 20

La République en Marche ! 28 57 12 3 85 15

TOTAL DROITE 9 58 26 7 67 33

Les Républicains 8 63 21 8 71 29

TOTAL RN/R! 5 29 37 29 34 66

Le Rassemblement National 2 24 44 30 26 74

Reconquête! (*) 16 40 18 26 56 44

Sans préférence partisane 6 30 41 23 36 64

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 4 15 43 38 19 81

Yannick JADOT (*) 0 35 43 23 35 65

Emmanuel MACRON 24 54 17 5 78 22

Valérie PECRESSE (*) 14 42 34 10 56 44

Marine LE PEN 0 29 38 33 29 71

Éric ZEMMOUR (*) 14 42 26 18 56 44

Abstention, vote blanc ou nul 4 30 45 21 34 66

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 15 47 29 9 62 38

Marine LE PEN 3 26 38 33 29 71

Abstention, vote blanc ou nul 4 25 42 29 29 71
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Et dans le détail, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures ? 

En % - EN TOTAL « FAVORABLE »
L'augmentation du minimum retraite (pension minimale pour les 

retraités à taux plein) à 1 200 euros contre environ 1 050 euros 
actuellement, pour l'ensemble des retraités

Compléter les critères de pénibilité permettant de partir plus 
tôt à la retraite, en intégrant les postures pénibles et le port 

des charges lourdes

Ajuster le dispositif « carrières longues », en permettant de 
partir à la retraite 6 ans plus tôt pour ceux ayant commencé à 
travailler avant 16 ans, 4 ans plus tôt si avant 18 ans et 2 ans 
plus tôt avant 20 ans (le dispositif actuel consiste uniquement à partir 2 

ans plus tôt pour ceux ayant commencé à travailler avant 20 ans)

Créer un index sur la proportion de seniors dans les entreprises 
(pour celles de plus de 300 salariés), qu’elles devront publier

Ensemble 88 88 84 67

SEXE DU REPONDANT

Homme 86 85 81 71

Femme 90 91 87 63

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 80 81 72 61

25-34 ans 80 81 76 56

35-49 ans 87 84 82 62

50-64 ans 90 93 87 67

65 ans et plus 93 96 91 80

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 85 86 81 64

Artisan, commerçant (*) 85 87 79 62

CSP+ 84 87 82 68

Cadre, profession intellectuelle sup. 82 87 82 76

Profession intermédiaire 84 87 82 62

CSP- 85 85 81 61

Employé 83 83 83 61

Ouvrier 88 87 78 59

Inactifs 93 92 87 71

Retraité 93 95 91 79

Autre Inactif 91 84 81 56

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 88 89 86 63

Communes urbaines de province 87 87 82 67

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 88 89 85 62

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 88 89 83 78

100.000 hab. et plus 87 86 81 65

Agglomération parisienne 89 90 84 73

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 88 90 85 71

Province 88 88 84 66

Nord-est 84 82 81 66

Nord-ouest 90 87 84 64

Sud-ouest 89 89 87 70

Sud-est 88 92 85 66

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Et dans le détail, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - EN TOTAL « FAVORABLE »
L'augmentation du minimum retraite (pension minimale pour les 

retraités à taux plein) à 1 200 euros contre environ 1 050 euros 
actuellement, pour l'ensemble des retraités

Compléter les critères de pénibilité permettant de partir plus 
tôt à la retraite, en intégrant les postures pénibles et le port 

des charges lourdes

Ajuster le dispositif « carrières longues », en permettant de 
partir à la retraite 6 ans plus tôt pour ceux ayant commencé 
à travailler avant 16 ans, 4 ans plus tôt si avant 18 ans et 2 
ans plus tôt avant 20 ans (le dispositif actuel consiste uniquement à 

partir 2 ans plus tôt pour ceux ayant commencé à travailler avant 20 ans)

Créer un index sur la proportion de seniors dans les 
entreprises (pour celles de plus de 300 salariés), qu’elles devront 

publier

Ensemble 88 88 84 67

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 91 90 87 75

La France Insoumise 90 89 83 68

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 92 97 94 82

Le Parti socialiste 92 87 85 80

TOTAL LREM ET ALLIÉS 91 92 95 86

La République en Marche ! 96 96 96 91

TOTAL DROITE 88 95 95 78

Les Républicains 86 95 96 76

TOTAL RN/R! 88 87 81 61

Le Rassemblement National 92 91 84 60

Reconquête! (*) 77 80 74 65

Sans préférence partisane 86 86 80 62

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 89 88 80 59

Yannick JADOT (*) 91 94 85 78

Emmanuel MACRON 95 93 96 86

Valérie PECRESSE (*) 89 91 92 73

Marine LE PEN 87 87 82 57

Éric ZEMMOUR (*) 83 89 82 75

Abstention, vote blanc ou nul 84 88 79 64

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 95 92 91 81

Marine LE PEN 82 84 77 55

Abstention, vote blanc ou nul 88 89 82 65
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Et dans le détail, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures ? 

En % - EN TOTAL « FAVORABLE » Supprimer les régimes spéciaux pour les nouveaux embauchés 
(sauf pour les militaires, policiers, aides-soignants, etc.)

Ouvrir le dispositif de retraite progressive aux fonctionnaires (à 

condition d'avoir l'accord de l'employeur, réduction du temps de travail 
progressive en fin de carrière avec un revenu quasi-équivalent en touchant une 

partie de sa retraite)

Accélérer la mise en place de la réforme « Touraine » entrée 
en vigueur en 2020, qui consiste à rallonger progressivement la 
durée de cotisation nécessaire pour toucher une retraite à taux 

plein, pour arriver à 43 ans en 2027 (au lieu de 2035 initialement)

L'augmentation de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans actuellement), à un rythme de 3 mois 

supplémentaires par an (donc arrivée progressive à 64 ans en 2030)

Ensemble 65 63 42 33

SEXE DU REPONDANT

Homme 65 62 42 35

Femme 64 64 43 30

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 44 70 39 22

25-34 ans 51 54 42 23

35-49 ans 61 59 35 23

50-64 ans 71 62 34 28

65 ans et plus 78 69 60 57

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 60 60 36 24

Artisan, commerçant (*) 56 53 48 26

CSP+ 66 62 33 25

Cadre, profession intellectuelle sup. 71 61 39 30

Profession intermédiaire 64 63 29 22

CSP- 56 59 36 23

Employé 52 60 36 24

Ouvrier 60 57 36 21

Inactifs 69 67 52 45

Retraité 77 68 58 54

Autre Inactif 53 65 40 26

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 64 61 38 31

Communes urbaines de province 64 61 43 32

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 68 61 40 28

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 69 61 49 42

100.000 hab. et plus 60 61 42 30

Agglomération parisienne 66 71 48 38

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 66 70 47 36

Province 64 61 42 32

Nord-est 59 62 42 30

Nord-ouest 61 61 37 30

Sud-ouest 76 59 45 36

Sud-est 66 62 44 34

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Et dans le détail, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - EN TOTAL « FAVORABLE »
Supprimer les régimes spéciaux pour les nouveaux 

embauchés (sauf pour les militaires, policiers, aides-soignants, etc.)

Ouvrir le dispositif de retraite progressive aux fonctionnaires 
(à condition d'avoir l'accord de l'employeur, réduction du temps de travail 
progressive en fin de carrière avec un revenu quasi-équivalent en touchant 

une partie de sa retraite)

Accélérer la mise en place de la réforme « Touraine » entrée 
en vigueur en 2020, qui consiste à rallonger progressivement 
la durée de cotisation nécessaire pour toucher une retraite à 

taux plein, pour arriver à 43 ans en 2027 (au lieu de 2035 

initialement)

L'augmentation de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans actuellement), à un rythme de 3 mois 

supplémentaires par an (donc arrivée progressive à 64 ans en 2030)

Ensemble 65 63 42 33

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 53 72 37 25

La France Insoumise 51 63 38 20

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 46 78 35 23

Le Parti socialiste 62 75 37 30

TOTAL LREM ET ALLIÉS 91 75 77 76

La République en Marche ! 92 74 78 82

TOTAL DROITE 86 71 59 54

Les Républicains 83 71 63 58

TOTAL RN/R! 70 59 34 28

Le Rassemblement National 66 57 30 22

Reconquête! (*) 84 65 52 47

Sans préférence partisane 61 57 39 27

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 38 59 27 10

Yannick JADOT (*) 63 79 31 21

Emmanuel MACRON 90 76 74 73

Valérie PECRESSE (*) 86 66 58 55

Marine LE PEN 63 58 33 23

Éric ZEMMOUR (*) 77 67 50 47

Abstention, vote blanc ou nul 61 54 35 24

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 76 72 62 53

Marine LE PEN 58 56 35 23

Abstention, vote blanc ou nul 59 60 29 21
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au global, cette réforme vous paraît-elle … ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Nécessaire Pas nécessaire Sans opinion
Efficace pour assurer la 
pérennité du système 

de retraites

Inefficace pour assurer 
la pérennité du système 

de retraites
Sans opinion Juste Injuste Sans opinion

Ensemble 47 45 8 41 51 8 32 58 10

SEXE DU REPONDANT

Homme 46 48 6 40 54 6 35 57 8

Femme 47 43 10 42 48 10 30 59 11

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 42 53 5 40 54 6 28 64 8

25-34 ans 34 58 8 36 58 6 27 64 9

35-49 ans 43 49 8 33 59 8 27 67 6

50-64 ans 44 48 8 36 57 7 25 66 9

65 ans et plus 61 29 10 56 33 11 50 35 15

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 42 51 7 35 58 7 26 67 7

Artisan, commerçant (*) 40 54 6 42 58 0 37 57 6

CSP+ 47 48 5 41 55 4 29 64 7

Cadre, profession intellectuelle sup. 47 51 2 42 57 1 34 61 5

Profession intermédiaire 47 46 7 39 55 6 25 67 8

CSP- 38 52 10 30 59 11 22 71 7

Employé 39 53 8 33 58 9 25 67 8

Ouvrier 38 51 11 26 61 13 18 76 6

Inactifs 53 38 9 49 42 9 41 45 14

Retraité 59 31 10 54 36 10 48 38 14

Autre Inactif 39 53 8 40 54 6 26 63 11

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 49 44 7 44 48 8 35 56 9

Communes urbaines de province 45 47 8 39 53 8 30 59 11

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 45 46 9 35 55 10 27 62 11

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 48 44 8 44 50 6 35 54 11

100.000 hab. et plus 44 48 8 38 54 8 30 60 10

Agglomération parisienne 48 42 10 47 46 7 36 57 7

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 47 44 9 46 48 6 34 59 7

Province 46 46 8 40 52 8 32 58 10

Nord-est 42 49 9 40 54 6 31 57 12

Nord-ouest 46 48 6 35 56 9 26 65 9

Sud-ouest 47 43 10 49 47 4 41 49 10

Sud-est 49 42 9 42 47 11 34 56 10
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au global, cette réforme vous paraît-elle … ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Nécessaire Pas nécessaire Sans opinion

Efficace pour assurer 
la pérennité du 

système 
de retraites

Inefficace pour 
assurer la pérennité 

du système 
de retraites

Sans opinion Juste Injuste Sans opinion

Ensemble 47 45 8 41 51 8 32 58 10

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 41 52 7 33 59 8 26 66 8

La France Insoumise 34 59 7 26 68 6 21 77 2

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 35 56 9 29 62 9 25 61 14

Le Parti socialiste 49 44 7 40 49 11 30 61 9

TOTAL LREM ET ALLIÉS 84 15 1 82 13 5 73 22 5

La République en Marche ! 88 11 1 90 8 2 80 15 5

TOTAL DROITE 62 33 5 61 33 6 55 35 10

Les Républicains 63 32 5 61 32 7 56 32 12

TOTAL RN/R! 40 52 8 30 63 7 25 64 11

Le Rassemblement National 32 61 7 23 71 6 23 70 7

Reconquête! (*) 63 27 10 55 35 10 29 43 28

Sans préférence partisane 43 45 12 39 52 9 27 61 12

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 26 67 7 20 74 6 16 81 3

Yannick JADOT (*) 38 57 5 42 51 7 34 57 9

Emmanuel MACRON 77 17 6 75 20 5 67 23 10

Valérie PECRESSE (*) 66 34 0 56 34 10 43 48 9

Marine LE PEN 33 57 10 29 64 7 24 66 10

Éric ZEMMOUR (*) 56 31 13 50 39 11 33 48 19

Abstention, vote blanc ou nul 43 48 9 34 56 10 24 64 12

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 66 29 5 63 31 6 53 39 8

Marine LE PEN 35 56 9 27 63 10 21 69 10

Abstention, vote blanc ou nul 36 55 9 28 65 7 21 68 11

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites

11 janvier 2023



- 26 -

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Vous personnellement, compte tenu de ce que vous savez de la réforme, êtes-vous prêt à vous mobiliser dans les semaines à venir contre la réforme des retraites prévue 
par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 19 27 30 23 1 46 53

SEXE DU REPONDANT

Homme 23 26 28 22 1 49 50

Femme 16 28 32 23 1 44 55

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 14 34 38 14 0 48 52

25-34 ans 22 27 33 16 2 49 49

35-49 ans 22 29 28 20 1 51 48

50-64 ans 26 31 26 17 0 57 43

65 ans et plus 10 19 32 38 1 29 70

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 22 31 29 17 1 53 46

Artisan, commerçant (*) 18 34 26 19 3 52 45

CSP+ 20 31 27 21 1 51 48

Cadre, profession intellectuelle sup. 19 33 24 23 1 52 47

Profession intermédiaire 21 29 29 20 1 50 49

CSP- 25 31 31 12 1 56 43

Employé 24 33 31 11 1 57 42

Ouvrier 25 28 32 14 1 53 46

Inactifs 15 22 31 32 0 37 63

Retraité 13 19 31 36 1 32 67

Autre Inactif 21 27 32 20 0 48 52

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 19 27 31 22 1 46 53

Communes urbaines de province 20 26 30 23 1 46 53

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 20 30 28 20 2 50 48

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 20 23 32 25 0 43 57

100.000 hab. et plus 19 25 31 24 1 44 55

Agglomération parisienne 19 33 26 22 0 52 48

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 20 33 25 22 0 53 47

Province 19 26 31 23 1 45 54

Nord-est 17 31 33 18 1 48 51

Nord-ouest 22 27 28 22 1 49 50

Sud-ouest 18 23 35 24 0 41 59

Sud-est 18 23 30 27 2 41 57
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Vous personnellement, compte tenu de ce que vous savez de la réforme, êtes-vous prêt à vous mobiliser dans les semaines à venir contre la réforme des retraites prévue 
par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 19 27 30 23 1 46 53

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 22 37 29 11 1 59 40

La France Insoumise 28 44 22 5 1 72 27

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 19 33 37 11 0 52 48

Le Parti socialiste 21 31 33 14 1 52 47

TOTAL LREM ET ALLIÉS 6 8 25 60 1 14 85

La République en Marche ! 5 7 24 63 1 12 87

TOTAL DROITE 8 14 37 41 0 22 78

Les Républicains 8 15 34 43 0 23 77

TOTAL RN/R! 29 30 25 16 0 59 41

Le Rassemblement National 32 27 26 14 1 59 40

Reconquête! (*) 19 43 16 22 0 62 38

Sans préférence partisane 17 27 34 21 1 44 55

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 31 39 23 6 1 70 29

Yannick JADOT (*) 20 36 38 6 0 56 44

Emmanuel MACRON 7 10 29 53 1 17 82

Valérie PECRESSE (*) 11 9 30 50 0 20 80

Marine LE PEN 32 26 27 14 1 58 41

Éric ZEMMOUR (*) 17 29 28 26 0 46 54

Abstention, vote blanc ou nul 17 32 33 17 1 49 50

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 10 17 31 41 1 27 72

Marine LE PEN 30 31 25 13 1 61 38

Abstention, vote blanc ou nul 23 35 29 12 1 58 41
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion
TOTAL « SOUTIEN / 

SYMPATHIE »
TOTAL « OPPOSITION / 

HOSTILITÉ»

Ensemble 34 26 15 12 12 1 60 27
SEXE DU REPONDANT

Homme 31 27 16 13 12 1 58 29
Femme 36 25 15 11 13 0 61 26

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 23 41 17 5 14 0 64 22
25-34 ans 32 27 10 8 22 1 59 18
35-49 ans 41 21 14 9 15 0 62 23
50-64 ans 40 28 12 10 9 1 68 22
65 ans et plus 25 23 23 21 7 1 48 44

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 38 26 12 8 15 1 64 20
Artisan, commerçant (*) 33 24 10 15 15 3 57 25
CSP+ 34 29 15 8 14 0 63 23

Cadre, profession intellectuelle sup. 30 33 17 8 11 1 63 25
Profession intermédiaire 36 26 14 8 16 0 62 22

CSP- 42 24 10 8 15 1 66 18
Employé 41 26 8 7 17 1 67 15
Ouvrier 44 21 13 9 13 0 65 22

Inactifs 28 26 20 17 9 0 54 37
Retraité 26 22 24 21 6 1 48 45
Autre Inactif 30 35 11 8 16 0 65 19

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 36 24 16 12 12 0 60 28
Communes urbaines de province 32 26 16 12 13 1 58 28

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 33 27 17 11 10 2 60 28
De 20.000 à moins de 100.000 hab. 31 22 13 17 16 1 53 30
100.000 hab. et plus 33 27 17 10 13 0 60 27

Agglomération parisienne 34 30 13 12 10 1 64 25
REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 35 29 13 12 10 1 64 25
Province 33 25 16 12 13 1 58 28

Nord-est 32 27 18 8 14 1 59 26
Nord-ouest 41 21 17 11 10 0 62 28
Sud-ouest 24 33 15 16 12 0 57 31
Sud-est 31 25 14 15 15 0 56 29
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Vous la soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion

TOTAL « SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

TOTAL « OPPOSITION / 
HOSTILITÉ»

Ensemble 34 26 15 12 12 1 60 27

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 39 35 12 3 9 2 74 15

La France Insoumise 50 39 3 0 6 1 89 3

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 37 30 12 1 19 1 67 13

Le Parti socialiste 30 34 20 7 7 2 64 27

TOTAL LREM ET ALLIÉS 7 20 28 35 10 0 27 63

La République en Marche ! 2 22 27 38 11 0 24 65

TOTAL DROITE 11 19 38 19 13 0 30 57

Les Républicains 11 18 36 21 14 0 29 57

TOTAL RN/R! 43 24 15 8 10 0 67 23

Le Rassemblement National 50 22 10 8 10 0 72 18

Reconquête! (*) 19 29 29 9 14 0 48 38

Sans préférence partisane 35 24 13 12 15 1 59 25

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 50 33 4 2 10 1 83 6

Yannick JADOT (*) 46 24 17 0 13 0 70 17

Emmanuel MACRON 9 16 32 29 13 1 25 61

Valérie PECRESSE (*) 13 26 18 24 18 1 39 42

Marine LE PEN 49 21 12 7 11 0 70 19

Éric ZEMMOUR (*) 23 28 21 10 18 0 51 31

Abstention, vote blanc ou nul 35 27 11 9 17 1 62 20

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 16 23 23 21 16 1 39 44

Marine LE PEN 48 20 14 6 11 1 68 20

Abstention, vote blanc ou nul 42 30 9 7 12 0 72 16
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au global, avez-vous le sentiment que le gouvernement a fait preuve d’écoute et de concertation avec les organisations syndicales et politiques ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Le gouvernement n’a pas fait preuve d’écoute et est resté sur ses positions sans faire de 

compromis significatifs
Le gouvernement a fait preuve d’écoute en faisant des compromis significatifs avec certaines 

organisations syndicales et politiques
Sans opinion

Ensemble 68 31 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 66 33 1

Femme 70 30 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 77 22 1

25-34 ans 74 25 1

35-49 ans 74 25 1

50-64 ans 74 25 1

65 ans et plus 48 52 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 74 25 1

Artisan, commerçant (*) 74 26 0

CSP+ 76 24 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 75 24 1

Profession intermédiaire 76 24 0

CSP- 73 26 1

Employé 71 27 2

Ouvrier 77 23 0

Inactifs 58 41 1

Retraité 50 50 0

Autre Inactif 76 23 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 67 32 1

Communes urbaines de province 68 31 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 71 28 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 61 38 1

100.000 hab. et plus 69 30 1

Agglomération parisienne 69 31 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 70 30 0

Province 67 32 1

Nord-est 70 29 1

Nord-ouest 72 28 0

Sud-ouest 56 44 0

Sud-est 66 33 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au global, avez-vous le sentiment que le gouvernement a fait preuve d’écoute et de concertation avec les organisations syndicales et politiques ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Le gouvernement n’a pas fait preuve d’écoute et est resté sur ses positions sans 

faire de compromis significatifs
Le gouvernement a fait preuve d’écoute en faisant des compromis significatifs 

avec certaines organisations syndicales et politiques
Sans opinion

Ensemble 68 31 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 73 25 2

La France Insoumise 85 13 2

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 74 26 0

Le Parti socialiste 65 31 4

TOTAL LREM ET ALLIÉS 31 69 0

La République en Marche ! 26 74 0

TOTAL DROITE 54 46 0

Les Républicains 49 51 0

TOTAL RN/R! 76 23 1

Le Rassemblement National 81 18 1

Reconquête! (*) 54 46 0

Sans préférence partisane 71 29 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 89 10 1

Yannick JADOT (*) 75 25 0

Emmanuel MACRON 32 68 0

Valérie PECRESSE (*) 55 45 0

Marine LE PEN 80 20 0

Éric ZEMMOUR (*) 59 38 3

Abstention, vote blanc ou nul 75 24 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 48 51 1

Marine LE PEN 80 20 0

Abstention, vote blanc ou nul 80 20 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec la phrase suivante à propos de la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord Sans opinion TOTAL « D’ACCORD » TOTAL «PAS D’ACCORD »

Ensemble 34 28 26 11 1 62 37

SEXE DU REPONDANT

Homme 34 28 25 12 1 62 37

Femme 34 28 28 10 0 62 38

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 32 34 25 7 2 66 32

25-34 ans 36 34 21 8 1 70 29

35-49 ans 37 29 25 9 0 66 34

50-64 ans 39 30 19 11 1 69 30

65 ans et plus 25 19 39 17 0 44 56

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 37 32 22 8 1 69 30

Artisan, commerçant (*) 31 34 24 8 3 65 32

CSP+ 36 28 26 9 1 64 35

Cadre, profession intellectuelle sup. 34 31 28 7 0 65 35

Profession intermédiaire 37 26 26 10 1 63 36

CSP- 39 35 18 8 0 74 26

Employé 40 33 20 6 1 73 26

Ouvrier 36 38 15 11 0 74 26

Inactifs 30 23 33 14 0 53 47

Retraité 26 20 38 16 0 46 54

Autre Inactif 38 30 21 10 1 68 31

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 35 29 24 12 0 64 36

Communes urbaines de province 33 27 28 11 1 60 39

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 37 27 24 10 2 64 34

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 27 30 29 14 0 57 43

100.000 hab. et plus 34 26 30 10 0 60 40

Agglomération parisienne 36 29 24 10 1 65 34

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 38 29 22 10 1 67 32

Province 33 28 27 11 1 61 38

Nord-est 32 29 30 9 0 61 39

Nord-ouest 37 23 28 11 1 60 39

Sud-ouest 28 33 26 12 1 61 38

Sud-est 32 29 25 13 1 61 38
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec la phrase suivante à propos de la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord Sans opinion TOTAL « D’ACCORD » TOTAL «PAS D’ACCORD »

Ensemble 34 28 26 11 1 62 37

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 41 28 27 3 1 69 30

La France Insoumise 51 33 16 0 0 84 16

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 37 37 22 4 0 74 26

Le Parti socialiste 36 20 40 4 0 56 44

TOTAL LREM ET ALLIÉS 9 23 44 24 0 32 68

La République en Marche ! 8 20 45 27 0 28 72

TOTAL DROITE 29 25 34 12 0 54 46

Les Républicains 30 22 34 14 0 52 48

TOTAL RN/R! 45 25 22 8 0 70 30

Le Rassemblement National 51 21 22 6 0 72 28

Reconquête! (*) 23 38 22 17 0 61 39

Sans préférence partisane 31 32 24 12 1 63 36

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 56 28 12 4 0 84 16

Yannick JADOT (*) 42 17 36 5 0 59 41

Emmanuel MACRON 11 21 44 24 0 32 68

Valérie PECRESSE (*) 35 22 31 12 0 57 43

Marine LE PEN 45 27 21 7 0 72 28

Éric ZEMMOUR (*) 26 31 29 11 3 57 40

Abstention, vote blanc ou nul 32 33 24 10 1 65 34

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 21 24 38 17 0 45 55

Marine LE PEN 47 26 18 9 0 73 27

Abstention, vote blanc ou nul 41 31 21 6 1 72 27

#Opinion.en.directLes Français et la réforme des retraites

11 janvier 2023



- 34 -

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, la réforme des retraites proposée par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne va-t-elle « passer » (être votée) et être appliquée ou sera-t-elle 
retirée face aux contestations ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Elle va « passer » (être votée) et être appliquée Elle sera retirée face aux contestations Sans opinion

Ensemble 75 24 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 71 29 0

Femme 79 20 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 75 24 1

25-34 ans 76 24 0

35-49 ans 74 25 1

50-64 ans 70 30 0

65 ans et plus 82 18 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 73 26 1

Artisan, commerçant (*) 78 21 1

CSP+ 74 25 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 70 30 0

Profession intermédiaire 77 22 1

CSP- 72 28 0

Employé 72 28 0

Ouvrier 71 28 1

Inactifs 79 21 0

Retraité 81 19 0

Autre Inactif 73 27 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 78 22 0

Communes urbaines de province 75 25 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 76 24 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 73 27 0

100.000 hab. et plus 75 24 1

Agglomération parisienne 74 26 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 74 26 0

Province 76 24 0

Nord-est 72 27 1

Nord-ouest 81 19 0

Sud-ouest 76 24 0

Sud-est 74 25 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, la réforme des retraites proposée par Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne va-t-elle « passer » (être votée) et être appliquée ou sera-t-elle 
retirée face aux contestations ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Elle va « passer » (être votée) et être appliquée Elle sera retirée face aux contestations Sans opinion

Ensemble 75 24 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 70 30 0

La France Insoumise 60 40 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 75 24 1

Le Parti socialiste 77 23 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 90 10 0

La République en Marche ! 93 7 0

TOTAL DROITE 78 21 1

Les Républicains 76 23 1

TOTAL RN/R! 76 24 0

Le Rassemblement National 76 24 0

Reconquête! (*) 75 25 0

Sans préférence partisane 76 23 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 68 32 0

Yannick JADOT (*) 84 16 0

Emmanuel MACRON 89 11 0

Valérie PECRESSE (*) 83 17 0

Marine LE PEN 74 26 0

Éric ZEMMOUR (*) 81 19 0

Abstention, vote blanc ou nul 69 31 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 84 16 0

Marine LE PEN 71 28 1

Abstention, vote blanc ou nul 70 30 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, cette réforme proposée par le gouvernement est-elle la seule réforme possible pour garantir le fonctionnement du système de retraites ou y a-t-il d’autres 
réformes possibles ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La réforme proposée par le gouvernement est la seule réforme possible pour garantir le 

fonctionnement du système de retraites
Il y a d’autres réformes possibles, différentes de celle du gouvernement, pour garantir le 

fonctionnement du système de retraites
Sans opinion

Ensemble 23 76 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 24 75 1

Femme 21 78 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 21 78 1

25-34 ans 18 82 0

35-49 ans 15 84 1

50-64 ans 19 80 1

65 ans et plus 37 63 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 17 82 1

Artisan, commerçant (*) 19 81 0

CSP+ 19 80 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 23 76 1

Profession intermédiaire 16 83 1

CSP- 14 84 2

Employé 14 84 2

Ouvrier 14 85 1

Inactifs 31 69 0

Retraité 36 64 0

Autre Inactif 21 79 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 22 78 0

Communes urbaines de province 23 76 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 23 75 2

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 28 70 2

100.000 hab. et plus 21 79 0

Agglomération parisienne 24 76 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 23 76 1

Province 22 77 1

Nord-est 24 75 1

Nord-ouest 21 78 1

Sud-ouest 24 75 1

Sud-est 22 78 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, cette réforme proposée par le gouvernement est-elle la seule réforme possible pour garantir le fonctionnement du système de retraites ou y a-t-il d’autres 
réformes possibles ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La réforme proposée par le gouvernement est la seule réforme possible pour 

garantir le fonctionnement du système de retraites
Il y a d’autres réformes possibles, différentes de celle du gouvernement, pour 

garantir le fonctionnement du système de retraites
Sans opinion

Ensemble 23 76 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 18 81 1

La France Insoumise 21 79 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 7 93 0

Le Parti socialiste 23 77 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 62 38 0

La République en Marche ! 70 30 0

TOTAL DROITE 37 63 0

Les Républicains 41 59 0

TOTAL RN/R! 17 81 2

Le Rassemblement National 10 89 1

Reconquête! (*) 39 58 3

Sans préférence partisane 17 83 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 6 93 1

Yannick JADOT (*) 14 86 0

Emmanuel MACRON 54 46 0

Valérie PECRESSE (*) 27 73 0

Marine LE PEN 12 86 2

Éric ZEMMOUR (*) 29 69 2

Abstention, vote blanc ou nul 18 82 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 39 61 0

Marine LE PEN 12 86 2

Abstention, vote blanc ou nul 13 87 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Afin de garantir l’avenir du système de retraite, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes ?

En % - EN TOTAL « FAVORABLE »
Une hausse des impôts ou des taxes pour les foyers les plus aisés pour 

financer le système de retraite
La hausse de l'âge légal de départ à la retraite Une baisse du montant des retraites

Ensemble 58 34 7
SEXE DU REPONDANT

Homme 59 37 9

Femme 58 31 4

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 63 27 16

25-34 ans 55 22 13

35-49 ans 56 26 7

50-64 ans 64 28 4

65 ans et plus 56 55 2

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 59 25 9

Artisan, commerçant (*) 57 24 12

CSP+ 57 31 9

Cadre, profession intellectuelle sup. 60 40 18

Profession intermédiaire 56 24 4

CSP- 60 19 8

Employé 61 20 9

Ouvrier 60 18 7

Inactifs 58 46 3

Retraité 56 54 2

Autre Inactif 60 30 8

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 57 33 3

Communes urbaines de province 59 33 7

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 54 27 6

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 60 43 9

100.000 hab. et plus 60 31 6

Agglomération parisienne 59 39 10

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 58 38 10

Province 58 33 6

Nord-est 61 33 7

Nord-ouest 55 31 6

Sud-ouest 59 34 8

Sud-est 59 32 4

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Afin de garantir l’avenir du système de retraite, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à chacune des mesures suivantes ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - EN TOTAL « FAVORABLE »
Une hausse des impôts ou des taxes pour les foyers les plus aisés 

pour financer le système de retraite
La hausse de l'âge légal de départ à la retraite Une baisse du montant des retraites

Ensemble 58 34 7
PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 73 28 11

La France Insoumise 71 25 20

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 73 29 6

Le Parti socialiste 73 26 2

TOTAL LREM ET ALLIÉS 54 77 7

La République en Marche ! 50 82 7

TOTAL DROITE 40 62 7

Les Républicains 37 63 8

TOTAL RN/R! 52 28 10

Le Rassemblement National 54 21 4

Reconquête! (*) 48 54 21

Sans préférence partisane 57 25 4

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 74 14 6

Yannick JADOT (*) 73 26 3

Emmanuel MACRON 53 68 6

Valérie PECRESSE (*) 42 57 3

Marine LE PEN 55 22 3

Éric ZEMMOUR (*) 45 46 10

Abstention, vote blanc ou nul 58 25 6

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 59 54 7

Marine LE PEN 51 23 5

Abstention, vote blanc ou nul 64 21 4
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